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第九单元 溶液

考情概览
	内容
	考查方向
	要求

	溶液及溶解现象
	溶液的组成，溶质与溶剂的判断，乳化现象，物质溶解时的吸放热现象
	    b

	饱和溶液与不饱和溶液
	饱和溶液与不饱和溶液的转化方法,
	    b

	溶解度
	溶解度的概念，溶解度曲线的意义及其应用，结晶现象
	   b

	溶质质量分数
	溶质质量分数的简单计算，溶液的稀释
	    c

	配制一定溶质质量分数的溶液
	配制一定质量分数的溶液的步骤，及所用仪器，误差分析
	    c


 考点梳理
 考点1溶液及溶解现象

1.溶液
　(1)概念： 一种或几种物质分散到__另一种___ 物质里形成的均一的、稳定的混合物，叫做溶液。
（2）组成：溶液由_溶质__和_溶剂__组成。

①被溶解的物质叫____溶质__。

②能溶解其他物质的物质叫_溶剂___。最常用的溶剂是___水__，汽油和酒精也可以作溶剂。

注意：（1）一般把量多的一种叫做溶剂，量少的一种叫做溶质。若其中一种是水，一般把水叫做溶剂。（2）溶液的名称：“溶质的溶剂溶液”，如：碘酒——碘的酒精溶液。

（3）特征
      ①均一性是指溶液中任意一部分的组成和性质完全相同，如密度和浓度完全相同。

      ②稳定性是指外界条件不改变时（温度、溶剂量、压强等），溶质不会从溶剂中分离出来。

2. 溶解时的吸热和放热现象
（1）有些物质在溶解时会表现出放热现象，如NaOH固体、浓硫酸溶于水，温度升高。

（2）有些物质在溶解时会表现出吸热现象，如NH4NO3溶于水，温度降低。

（3）有些物质在溶解时吸放热现象不明显，如NaCl、蔗糖溶于水，溶液温度几乎不变。

考点2乳化现象（高频考点）

洗涤剂能使植物油在水中分散成无数细小的液滴，而不能聚集成大的油珠，从而使油和水不在分层，这种现象称为__乳化_。肥皂、洗涤剂、洗发水都具有乳化功能 。

注意：生活中常利用乳化作用除去衣服、餐具上的油污。

考点3 饱和溶液与不饱和溶液

1.概念：在一定温度_下，向一定量_溶剂里加入某溶质，当溶质__不能继续溶解_时，所得到的溶液， 叫做这种溶质的饱和溶液；还能继续溶解的溶液 ，叫做这种溶质的不饱和溶液 
2饱和溶液与不饱和溶液的相互转化（高频考点）

（1）对于大多数物质：
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（2）对于氢氧化钙等溶解度随温度的升高而降低的物质：   [image: image2.png]FE. BRERATREH
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注意：一般而言，饱和溶液和不饱和溶液与溶液的浓、稀无关。在一定温度下，同一种溶质的饱和溶液一定比它的不饱和溶液浓。
3．溶质的结晶

(1)定义：热的溶液冷却后，已溶解在溶液中的溶质从溶液中以晶体的形式析出，这一过程叫结晶。

(2)结晶方法

①冷却热饱和溶液法：先制成热饱和溶液，再冷却，使溶质从溶液中以晶体形式析出；

②蒸发溶剂法：例如：晒海盐：

海水→贮水池→蒸发池→结晶池→粗盐

考点4 溶解度

1.固体的溶解度

（1）概念：在一定温度_下，某固态物质在100 g溶剂里达到_饱和_状态时所溶解的_质量_。

（2）影响因素

①内因是溶质和溶剂的性质。

②外因是_温度_。     

A.大多数物质的溶解度随温度的升高而升高。如硝酸钾、氯化铵等。

B.少数物质的溶解度随温度的变化不大。如氯化钠等。

C.极少数物质的溶解度随温度的升高而减小。如氢氧化钙等。

2．气体的溶解度

  （1）概念：指在一定的温度下，压强为_101kPa_时，某气体在__1__体积的水中达到_饱和__状态时的气体__体积_。      

  （2）影响因素：①内因是气体的性质。②外因主要是温度和压强，温度越高，气体的溶解度_越小，压强越大，气体的溶解度_越大_。      

3.溶解度曲线 （高频考点）

用纵坐标表示物质的溶解度，横坐标表示温度，画出物质溶解度随温度变化的曲线，这种曲线叫溶解度曲线。

4.溶解度曲线的应用（高频考点）（结合云南近三年的命题点分析）
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Ⅰ                      Ⅱ

（1）表示了某物质的溶解度随温度变化的趋势。其变化趋势可分为三种：
①陡升型(如图Ⅰ中物质甲，代表物质：KNO3)，从溶液中分离时可采用  冷却热饱和溶液  法(降温结晶)。
②缓升型(如图Ⅰ中物质乙，代表物质：NaCl)，从溶液中分离时可采用  蒸发溶剂  的方法。

③缓降型(如图Ⅰ中物质丙，代表物质：Ca(OH)2]。从溶液中分离时可采用蒸发结晶的方法或升温结晶。

（2）确定某物在某一温度下的溶解度
如图Ⅱ，①10 ℃时，A的溶解度为_5__g，即100 g水中可溶解_5_g A。

② 20 ℃时，若把5 g A溶于100 g水，则所得溶液为_不饱和__(填“饱和”或“不饱和”)溶液。

(3)比较同一温度下，不同物质溶解度的大小，如图Ⅱ：

①在10 ℃时，A的溶解度小于（填“大于”“小于”或“等于”）B。

②20 ℃时（曲线交点），A、B两物质的溶解度相同。

注意：比较两种物质的溶解度大小时，必须指明温度，否则没有意义。

③30 ℃时，A的溶解度大于B。用100 g 水分别将A、B配制成饱和溶液，所需溶质A的质量大于（填“大于”“小于”或“等于”）B的质量。

④将100 g A、B的饱和溶液的温度由30 ℃降到10 ℃，析出晶体的质量较大的是物质__A_。

（3）饱和溶液和不饱和溶液的转化（如图Ⅰ）

   降低温度能使接近饱和的甲溶液变为饱和溶液。

   升高温度能使接近饱和的丙溶液变为饱和溶液。

（4）判断溶质的质量分数

图Ⅰ中：①甲、乙、丙三种物质的t1℃的饱和溶液升温至t2℃，所得溶液的溶质质量分数的大小顺序：乙＞甲＞丙。

②甲、乙、丙三种物质的t2℃的饱和溶液降温至t1℃，所得溶液的溶质质量分数的大小顺序：

乙＞甲＞丙。
图Ⅱ中：①20 ℃，A、B饱和溶液中溶质质量分数相等。

注意：20℃时，甲、乙两种溶液的溶质质量分数不一定相等，因为没有明确是饱和溶液。

②将10℃，将A的饱和溶液升温至30℃。其溶液变为不饱和溶液，无晶体析出，溶质的质量分数不变。

③10℃时，在95g水中放入适量A物质恰好形成饱和溶液，此时溶液中溶质的质量分数为5%。

④30℃时， 20 g A物质加入到50 g水中不断搅拌，所得溶液 溶质质量分数为​​​_16.7%。

(4)根据几种物质的溶解度曲线的变化趋势，确定混合物的分离方法。例如图Ⅰ中：

如果甲中混有少量的乙，可采用降温结晶进行分离。
如果乙中混有少量的甲，可采用蒸发结晶的方法进行分离(留少量水，这时少量的甲仍然留在溶液中，趁热过滤)。
(5)根据溶解度曲线，推断饱和溶液、不饱和溶液的转化情况  

①溶解度曲线上的每一点都处于饱和状态。
②在溶解度曲线上方，则表示溶液过饱和，要析出晶体。

③在溶解度曲线下方，则表示不饱和，可采用加溶质、恒温蒸发水或改变温度三种方法来达到饱和。
如图Ⅱ中，阴影区中的点（不包含线上的点）表示0~20℃，A的饱和溶液，B的不饱和溶液。

考点5  溶液的浓度
1、溶质的质量分数（高频考点）
（1）溶质的质量分数＝[image: image5.png]
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×100%
2、溶液稀释的计算。
（1）溶液加水稀释时只是溶液的___________发生变化，而溶液在稀释前后 ___________ 不变。如果在稀释前后已知溶液的体积，需要将体积换算称质量,即：溶液质量=溶液的质量（g）=溶液的体积（cm3）×溶液的密度（g·cm-3）
（2）计算公式

①  m(浓)×a% =m(稀)×b%，         

② m(浓)＋m(水)=m(稀)   
【注意】

(1)溶液稀释后，溶质的质量、溶剂的质量都在增大，但溶质的质量不变，所以存在公式①。

(2)溶液稀释后，溶液的体积、密度通常会改变，但总质量是守恒的，所以存在公式②。

考点6配制一定溶质质量分数的溶液（见实验解读栏目）

实验解读
配制一定溶质质量分数的溶液 1．配制溶质质量分数一定的氯化钠溶液

（1）实验用品：托盘天平、烧杯、玻璃棒、药匙、量筒、胶头滴管、氯化钠、水。
（2）实验步骤： (如图)
[image: image7.png]=i

3

NaCl

ﬁ” > it
I=}





（2）实验步骤：（用食盐和水配制50g 5%的氯化钠溶液）

①计算：计算所需溶质的质量和水的体积。

 需要氯化钠的质量：50 g×5%=2.5 g

需要水的质量：50 g－2.5 g=47.5 g

 需要水的体积：47.5 g÷1 g·cm-3=47.5 mL

②称量： 用天平称出2.5 g氯化钠，用50 mL量筒量取47.5 mL水。

③溶解：固体和水倒在烧杯中混合，用玻璃棒搅拌至充分溶解即可。

  ④装瓶保存：将配好的溶液装入试剂瓶中并贴上标签。
2．用浓溶液配制一定质量分数的溶液稀溶液

实验步骤：（用溶质的质量分数为37%，密度为1.18 g·cm-3的浓盐酸，配制50 g溶质的质量分数为5%的稀盐酸）

①计算：计算所需浓盐酸的体积和所需水的体积。
设需要浓盐酸的质量为x。

37%·x=50 g×5%    x=6.76 g
则需要水的质量为50 g-6.75 g=43.25 g

浓盐酸的体积为6.76 g÷1.18 g·cm-3≈5.7 mL

水的体积为43.25 g÷1 g·cm-3=43.25 mL≈43.3 mL

②量取：用合适的量筒量取浓溶液和水。

③配制：将量取的浓溶液和水倒入烧杯中用玻璃棒搅拌混合均匀。

 ④装瓶保存：在试剂瓶的标签上写明药品的名称和溶质的质量分数。

3.实验误差分析

	操作
	误差分析
	溶质质量分数

	用含有不溶性杂质的固体药品来配制溶液
	药品的实际质量偏小
	偏小

	用托盘天平称量固体药瓶质量时砝码应放在左盘，物体应放在右盘（称量时使用了游码）
	药品的实际质量偏小
	偏小

	量取水的体积时仰视读数
	水的实际体积偏大
	偏大

	量取水的体积时俯视读数
	水的实际体积偏小
	偏小

	将固体药品倒入烧杯中时有少量撒在外面（或纸片上残留少量固体药品）
	药品的实际质量偏小
	偏小

	往烧杯中加水时有水溅出
	水的实际体积偏小
	偏小

	烧杯中原来有少量水
	水的实际体积偏大
	偏小

	将配制好的溶液往试剂瓶中转移时有少量溅出
	不影响
	不影响


例  实验室需要配制15%的氯化钠溶液50g。

（1）计算：需要氯化钠的质量为___________。            

（2）某同学按下列所示步骤依次操作：
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①其中操作错误的步骤是______（填字母序号）。

②B中仪器的名称___________。

③E中玻璃棒的作用是___________。                    

（3）若图A中砝码的质量为5g，游码为2.5g，则小明称得的氯化钠质量实际为___________，会导致所配制的溶液溶质质量分数（填“偏大”“偏小”或“不影响”）。      

【解析】（1）配制50g15%的氯化钠溶液时，需氯化钠的质量为50 g×15%=7.5 g；（2）A中砝码和药品放反了；B仰视读数了； B是量筒，E中玻璃棒的作用是搅拌，加速溶解。（3）使用天平时，砝码和药品放反了，药品的实际质量=砝码质量-游码质量。

【答案】（1）7.5 g （2）AB  量筒  加速溶解 （3）2.5 g  偏小  考法探究
 考法1.溶液及溶解现象

考法突破 （1）对溶液概念的理解是考试中常出现的内容。主要考查溶液的组成、性质、特征等。

易错点：①溶液不一定无色 ，如CuSO4溶液为蓝色 FeSO4溶液为浅绿色 Fe2(SO4)3溶液为黄色。 ②溶质可以是固体、液体或气体，如二氧化碳、酒精等。

③溶液的质量 = 溶质的质量 + 溶剂的质量；

溶液的体积 ≠ 溶质的体积 + 溶剂的体积

（2）考查物质溶解时吸、放热情况。常见的氢氧化钠固体、浓硫酸溶解放热，硝酸铵溶解吸热；生石灰是与水反应放热。

例1.（2013·云南昆明）下列关于溶液的说法正确的是（    ）

A.溶液一定是无色色   

 B.溶质只能是固体

C．溶液是均一的、稳定的混合物 

D. 将少量泥土放入水中，充分搅拌，可以得到溶液

【解析】A溶液不一定是无色的，如硫酸铜溶液是蓝色的，氯化亚铁溶液是浅绿色的，氯化铁溶液是黄色的，故A错误。B溶液的溶质可以是固体、液体或气体，故B错误。 C溶液是由一种或几种物质分散到另一种物质里而形成的均一的稳定的混合物，故C正确。D泥土不溶于水，分散到水中形成的是悬浊液，故错误。

答案：C
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类题训练1（2014·云南中考说明）如图所示向试管里的水中加入[image: image28.png]0ttt mEe



某物质后，原来U型管内两端在同一水平上的红墨水，右边液面降低些，左边的液面上升了些，则加入的物质可能是（ C   ）

A．浓硫酸




B．生石灰

C．硝酸铵




D．氢氧化钠

【点拨】浓硫酸和氢氧化钠溶于水时放出热量，广口瓶中气压增大，U型管内液面是左低右高，故A和D错误。生石灰与水反应放出热量，广口瓶内气压增大，U型管内液面是左低右高，故B错误。硝酸铵溶于水时，吸收热量，温度降低，U型管内液面是高低右低，故C正确。

考法2乳化现象

考法突破  考试中常考查常见的乳化现象。复习时要对常见的物质除污的方法和原理。

	方法
	原理
	举例

	溶解
	利用溶解原理，使污垢溶解于某些溶剂中，从而除去污垢
	用汽油洗去衣服上的油渍

	乳化
	利用乳化原理，使乳化剂作用于污垢，发生乳化现象，从而除去污垢
	用洗涤剂洗去餐具上的油污

	化学变化
	利用化学反应，使污垢与某些物质发生反应，从而除去污垢
	盐酸除去铁锈


例2（2013·云南西双版纳）生活中的下列现象属于乳化的是（  ）

A.汽油除油渍   B.食醋除水垢

C.洗洁精清洗油污  D.稀盐酸除铁锈

【解析】A用汽油清洗油渍是利用汽油能溶解油污，属于溶解现象。B用食醋除水垢是利用食醋与碳酸钙发生化学反应而洗掉。C用洗洁精清洗油污利用了乳化原理。D用稀盐酸除铁锈粉是利用氧化铁与盐酸的反应。

【答案】C

类题训练2（2014·四川成都）最易洗净沾了油污的餐具的是                   （ D ）
A.冷水

B.热水

C.加了餐具洗洁精的冷水

D.加了餐具洗洁精的热水

【点拨】洗去油污一般选用的是洗洁精，利用洗洁精的乳化作用，同时，洗洁精的乳化作用受温度的影响较大，温度越高，乳化作用越明显，沾了油污的餐具也就洗的越干净，故本题的正确答案为：D。

考法3.溶解度及溶解度曲线

考法突破  溶解度曲线是必考的内容。主要考查的内容有（1）溶解度曲线上点的含义。（2）溶解度随温度变化情况。（3）饱和溶液和不饱和溶液的相互转化。（4）溶液中溶质质量分数的计算，改变条件溶质质量分数的变化。（5）物质溶解能力的比较、结晶和提纯的方法。

例3（2014•云南）如图是甲、乙两种固体物质的溶解度曲线。下列说法不正确的是（  ）
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A. 10℃时，甲和乙的溶解度相等
B. 甲的溶解度受温度影响比乙大
C. 20℃时，将25g甲加入50g水中，可形成75g溶液
D. 将30℃时甲的饱和溶液降温至10℃，有晶体析出
【解析】A由溶解度曲线可知，10℃时，甲和乙的溶解度相等，该选项说法正确。B由溶解度曲线可知，甲的溶解度比乙的溶解度曲线陡，说明甲的溶解度受温度影响比乙大，该选项说法正确。C在20℃时，甲物质的溶解度是40g，将25g甲加入50g水中，只有20g可以溶解，因此可形成70g溶液，该选项说法不正确；D因为甲物质的溶解度随着温度的升高而增大，随着温度的降低而减小，因此将30℃时甲的饱和溶液降温至10℃，有晶体析出，该选项说法正确。

【答案】C
类题训练3（2012·云南昭通）如图，A、B、C为三种物质的溶解度曲线，请根据图示信息回答下列问题。

[image: image10.png]



（1）t1℃时，A、B、C三种物质中溶解度最大的是 __B____。

（2）交点P表示t1℃时A、C两种物质的溶解

度__相等__(填“相等”或“不相等”），这说明t1℃时25 g A物质（或C物质）溶解在_100__g水中能恰好形成饱和溶液。

（3）t1℃时，30gB物质投入100g水中，充分溶解，所得溶液为_不饱和_溶液（填“饱和”或“不饱和”）。

（4）t2℃时，A、B、C三种物质的饱和溶液降温到t1℃时，所得溶液中溶质质量分数的大小关系正确的是_③__（填序号）。

①A＞B＞C   ②B＞A＞C   ③B＞A=C

考法4  溶质质量分数及其计算

考查学生对溶质质量分数简答计算的掌握情况。

(1)简单计算,由溶质的质量分数=溶质质量与溶液质量之比,可从其中任意两项计算出第三项。
注意:①计算过程中单位要统一。②如果题目提供的
数据为溶液的体积,要将其换算为质量再进行计算。
(2)涉及化学反应的溶质质量分数的计算,在溶液中进行的反应,溶质质量、溶液质量会随着反应而改变,计算时要注意:①在根据化学方程式列有关反应物、生成物的质量比时,不能用溶液质量。②求参加反应的某溶液的溶质质量分数,一般只需根据方程式算出溶质质量,再除以溶液质量即可;对于计算反应后所得溶液的溶质质量分数,既要根据方程式算出溶液中溶质质量,还要算出所得溶液的质量。
例4（2012·云南曲靖）“侯氏制碱法”制得的纯碱中含有少量氯化钠。取NaCl和Na2CO3的固体混合物25g溶于适量的蒸馏水中，滴入稀盐酸至恰好完全反应，得到10%的NaCl溶液272g。
（化学方程式为：Na2CO3+2HCl=2NaCl+H2O+CO2↑）
求：（1）反应后所得溶液中溶质的质量。
（2）原固体混合物中NaCl的质量分数。
【解】（1）反应后所得溶液中NaCl的质量为272g×10%=27.2g；
（2）原混合物的质量是25g，而反应后固体的质量--氯化钠为27.2g，固体质量增加是因为碳酸钠和盐酸反应变为氯化钠，可据差量法计算，
设原固体混合物中Na2CO3的质量为x
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所以原固体混合物中NaCl的质量为：25g-21.2g=3.8g
则混合物中NaCl的质量分数为[image: image12.png]282 Loow=15. 2%
25¢




答：（1）反应后所得溶液中溶质的质量是27.2g；
（2）原固体混合物中NaCl的质量分数是15.2%。
类题训练4 （2013·云南玉溪）（1）氯气中燃烧生成氯化氢气体（H2+Cl2[image: image13.png]


2HCl）。如果燃烧0.4g氢气可以得到氯化氢气体的质量是多少？

（2）若将上述所得氯化氢气体通入85.4 g水中完全溶解形成盐酸，求该盐酸的溶质质量分数。

解：(1)设生成的氯化氢气体的质量是x。

H2+Cl2[image: image14.png]


2HCl
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0.4g          x
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x=14.6 g

(2) [image: image16.png]16g
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答：（1）得到氯化氢气体的质量是14.6 g。（2）该盐酸的溶质质量分数为14.6%。

考法5有关溶液稀释问题的计算

  考法突破：考查学生对有关溶液稀释过程中溶质质量分数的计算。要改变溶质的质量分数,只需改变溶质或溶剂的质量即可。一般溶液的稀释是用加水的方法。计算依据:加水稀释前后溶质的质量不变。

例5. （2014·黑龙江大庆）某溶液溶质的质量分数为20%，加入50g水后变为10%，稀释后溶液中溶质的质量是(    )

A．50g   B．10g   C.  100g   D.  40g

【解析】设原溶液质量为x，加入50g水后变为10%，20%x=(x+50g) 10%,解得x=50g。则稀释后溶液中溶质的质量为(50g +50g)×10%=10g。

【答案】B

类题训练5（2012·云南玉溪）（2）配制250 g7.3%的稀盐酸，需用__5_g 36.5%的浓盐酸。

【点拨】根据稀释前后溶质质量不变：则稀释后溶液中溶质的质量分数为250 g× 7.3%/36.5%=5 g。

 真题试练
 基础巩固
一、选择题

1．（2014•云南）把少量下列物质分别放入水中，充分搅拌，可以得到溶液的是（  C  ）

A．
面粉    B．泥沙  C．蔗糖     D．植物油

【点拨】面粉不溶于水，与水混合形成的是悬浊液，故A错；泥沙不溶于水，与水混合形成的是悬浊液，故B错；蔗糖易溶于水，形成了均一、稳定的混合物，属于溶液，故C正确；植物油不能溶解于水，与水混合形成的是乳浊液，故D错。

2. （2014·广西南宁）下列有关溶液的说法中，正确的是（ D ）
A.溶液都是无色透明的   

 B.溶液中的溶剂一定是水

C.均一、稳定的液体都是溶液   

 D.溶液都是由溶质和溶剂组成的

3.(2014·山东莱芜）下列叙述中错误的是（ A ）

A.“波尔多液”是无色、透明、均一、稳定的混合物

B.食用油溶于汽油，食用油是溶质，汽油是溶剂

C.洗涤剂去油污是利用了乳化作用

D.硝酸铵溶于水，溶液温度明显降低
4.（2014·云南样卷）下表是同学们做溶液形成的实验记录，以下说法不正确的是     （  D   ）
	溶质
	碘
	高锰酸钾

	溶剂
	水
	汽油
	酒精
	水
	汽油

	溶解性
	不溶
	易溶
	可溶
	易溶
	不溶


A.衣服上不慎沾上碘酒，可用汽油擦洗

B.同一物质在不同溶剂中的溶解性不同

C.水、汽油、酒精都可以做溶剂 

D.溶液都是均一、稳定、无色的混合物

【点拨】碘易溶于汽油，碘在水中和汽油中的溶解性不同，水是常用的无机溶剂，汽油和酒精是常用的有机溶剂，故ABC正确，溶于不一定是无色的，D错误

5.（2014·辽宁大连）下列物质溶于水，溶液温度降低的是（ B ）
  A.浓硫酸       B.硝酸铵       

  C.氢氧化钠        D.蔗糖

【点拨】浓硫酸遇水放热，硝酸铵溶解吸收热量，氢氧化钠溶解放出热量，蔗糖溶于水无明显的放热或吸热现象。

6.（2014·海南） 20℃时，在三个各盛有100g水的容器中分别加入甲、乙、丙三种纯净物（不含结晶水，不与水反应）各10g，充分溶解后，情况如下表：
	物质
	甲
	乙
	丙

	未溶解固体的质量/g
	5
	2
	0


下列说法正确的是（ C  ）

A.所得溶液一定都是饱和溶液     

 B.丙溶液一定是不饱和溶液

C.丙溶液溶质的质量分数最大     

 D. 20℃时，甲的溶解度最大

【点拨】根据题意可知，20℃时得到的溶液甲、乙一定是饱和溶液，溶液丙可能是饱和溶液；此时三种溶液的溶质质量分数大小关系为丙>乙>甲，20℃甲、乙、丙三种物质的溶解度大小关系为丙>乙>甲。

7.(2013·云南德宏)向一定质量分数的KNO3溶液中逐渐加水稀释，下列图象中符合此溶液中溶质质量变化规律的是（　D　）
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8．(2013·云南普洱)如图为甲、乙两种物质的溶解度曲线，下列说法正确的是( C )

A.甲的溶解度大于乙的溶解度

B.t1 ℃时，甲、乙两种物质饱和溶液的溶质质量分数均为15%

C.要使接近饱和的乙溶液转化为饱和溶液，可以采用蒸发溶剂的方法

D.t2 ℃时，将50 g甲物质放入100 g水中，得到溶液的质量为150 g

【点拨】A没有说明温度不能比较溶解度大小，B中t1 ℃时甲、乙两种物质的溶解度为15 g其饱和溶液的质量分数应为15 g/115 g×100%≈13%，C中乙的溶解度随温度变化不大，所以可以采用蒸发溶剂的方法使其达到饱和，C正确。D在t2 ℃时，甲的溶解度30 g，所以50 g甲加到100 g 水中不能全溶。

9.（2014江苏连云港） 如图是甲、乙、丙三种固体物质的溶解度曲线。下列叙述错误的是   （ B  ）

 

 A．t1℃时，三种物质的溶解度大小顺序为：丙>乙>甲

  B．t2℃时，甲、丙两种物质的溶液中溶质的质量分数相等

  C．若甲物质中混有少量的乙物质，可用降温结晶的方法提纯甲

  D．若要将组成在N点的甲溶液转变为M点的甲溶液，可以采用恒温蒸发溶剂的方法

【点拨】t1℃时，三种物质的溶解度大小顺序为：丙>乙>甲，A正确t2℃时，甲、丙两种物溶解度相等，则甲、丙两种物质的饱和溶液中溶质的质量分数相等，B错误。甲物质的溶解度随温度的升高而增大，且变化较大，而乙物质的溶解度受温度的影响不大，所以若甲物质中混有少量的乙物质，可用降温结晶的方法提纯甲，C正确。t3℃把甲的不饱和溶液变为饱和溶液可以采用恒温蒸发溶剂的方法或加入溶质的方法，D正确。

10.（2013·云南红河）配制150g溶质质量分数为10%的氯化钠溶液，需要水的质量是（A ）

 A. 135 g    B.  15 g    C.  50 g    D.  100 g   

【点拨】溶液的质量等于溶质的质量加溶剂的质量，溶质的质量等于溶液的质量乘以溶质的质量分数，通过计算需要氯化钠15 g, 需要水135 g。 

11. (2013·云南西双版纳）农业上常用质量分数为16%的氯化钠溶液选种。实验室现需配制50 g这种溶液，过程如下：①装瓶贴标签；②溶解；③计算；④称量。正确的顺序是（C）

A.①②③④    B.④③②①

C.③④②①    D.②③①④

二、填空与简答

12.（2014·山西）根据表中的数据，回答下列问题。

	温度/℃
	0
	20
	40
	60
	80
	100

	溶解度/g
	NaCl
	35.7
	36.0
	36.6
	37.3
	38.4
	39.8

	
	KNO3
	13.3
	31.6
	63.9
	110
	169
	246


（1）40℃时，NaCl的溶解度是   36.6g  。

（2） 20℃时，称取31.6g KNO3固体加入盛有100g水的烧杯中，充分溶解形成的溶液是饱和（填“饱和”或“不饱和”）溶液；称取31.6g KNO3固体时，发现托盘天平指针偏右，接下来的操作是  继续加KNO3固体至天平平衡  。

（3）当KNO3中混有少量NaCl时，提纯KNO3所采用的方法是   降温结晶（或冷却热饱和溶液）。
（4）当等质量KNO3的饱和溶液和NaCl的饱和溶液从60℃降温到20℃，对所得溶液的叙述正确的是   AC      。

    A.都是饱和溶液   B.溶剂质量：KNO3＞NaCl    C.溶液质量：KNO3＜NaCl

【点拨】（2）根据表格中的溶解度，可知此时恰好形成饱和溶液；若称量时，指针偏右，接下来的操作是：继续加KNO3固体至天平平衡；（3）根据两者的溶解度随温度变化的不同，可知提纯硝酸钾的方法是：降温结晶（或冷却热饱和溶液）；（4）两饱和溶液从60℃降温到20℃后两溶液析出晶体，但都还是饱和溶液；原来两溶液等质量，由于硝酸钾的溶解度大于氯化钠，故此溶剂质量硝酸钾小于氯化钠；析出的晶体硝酸钾多，故溶液质量硝酸钾小于氯化钠，选AC。

13.（2013·云南昆明）按要求完成下列小题：


如图是A、B两种固体物质的溶解度曲线：
（1）A、B两种物质的溶解度都随温度的升高而_升高（增大），其中溶解度受温度影响较大的是__ A _。

（2）已知t℃时，A物质的溶解度为wg。则t℃时，A物质饱和溶液中溶质质量分数可以表示为             __[image: image18.wmf]w

w

+

100

100

_％。

（3）气体的溶解度常用体积来表示，如0℃时，氮气的溶解度为 0.024，其含义是在压强为101kPa和温度为0℃时（标准状况下），1体积水里最多能溶解0.024体积的氮气（或标准状况下，1体积水里溶解0.024体积的氮气恰好达到饱和状态）。                                       

14.(2012·云南曲靖)20℃时，100 g饱和石灰水中加入10 g生石灰后溶液温度  升高  （填“升高”“降低”或“不变”）；溶液质量  减少  （填“增高”“减少”或“不变”）；恢复到20℃后所得溶液中溶质质量分数  不变  （填“增加”“减少”或“不变”）。

三．分析与计算

15.（2014·吉林）5.6g铁粉与100g某硫酸铜溶液恰好完全反应。求这种硫酸铜溶液中溶质的质量分数。
【答案】解：设硫酸铜溶液中溶质的质量为x

Fe +CuSO4= Fe SO4+Cu

56   160

5.6g  x

56:160=5.6g:x

x=16g

硫酸铜溶液中溶质的质量分数=16g／100g×100﹪=16﹪

答：硫酸铜溶液中溶质的质量分数为16﹪。

【点拨】通过化学方程式并结合铁的质量可以求出需要的硫酸铜的质量，然后根据溶液中溶质质量分数的计算公式计算即可。

能力提升
一、选择题

1.（2014·江苏淮安）下表是NaCl、KNO3在不同温度时的溶解度：据此数据，下列有关说法中错误的是（ D ）
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A. 在40℃时，100 g水中最多可溶解KNO3 63.9 g

B. KNO3和NaCl的溶解度曲线在20℃~30℃温度范围内相交

C. 在60℃时，KNO3饱和溶液210 g加入10 g水后，溶质质量分数为50%
D. 在20℃时，KNO3和NaCl的混合溶液100 g，恒温蒸发，先析出的晶体一定是氯化钠

【点拨】由于在20℃时，KNO3和NaCl的混合溶液100 g，不知道具体溶质的质量多少，因此，恒温蒸发，先析出的晶体不一定是氯化钠，不能具体确定。

2.(2012·云南曲靖）如图所示是M、N两种固体物质的溶解度曲线。下列说法正确的是（D）

[image: image20.png]



A.M的溶解度大于N的溶解度

B.N的不饱和溶液由t2℃降温至t1℃时，变成饱和溶液

C.阴影部分各点对应的溶液（不包括曲线上的点）是M的不饱和溶液，N的饱和溶液

D. t2℃时，两物质各10 g分别加水至恰好溶解，所得饱和溶液质量是M小于N

【点拨】A项比较物质的溶解度大小时，需要指明温度，A错误。B项N溶解度随温度升高而升高，但变化不大，由t2℃降温至t1℃不一定能使不饱和溶液变为饱和溶液，B错误。C项阴影部分各点对应的溶液（不包括曲线上的点）是N的不饱和溶液，M的饱和溶液，C错误。D项t2℃时，N的溶解度小于M ，因此加水溶解等量的两种物质至恰好溶解，N需要的水的质量较多，因此所得的饱和溶液质量是M小于N，D正确。

3.（2014·浙江宁波）20℃时，将等质量的a、b两种不含结晶水的固体物质，分别加入到盛有l00g水的烧杯中，充分搅拌后，现象如图甲；然后升温到50℃时。现象如图乙；a、b两种物质的溶解度曲线如图丙。由这一过程可知（ C   ）
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A．图甲中a溶液溶质质量分数比b溶液大

B．图乙中a、b溶液一定都是饱和溶液

C．图丙中表示a的溶解度曲线是M

D．30℃时a、b溶液溶质质量分数不相等

【点拨】由于a、b两种固体物质的质量相同，所用水的量也相同，而甲图中a未完全溶解而b完全溶解，所以a溶液溶质质量分数比b溶液小，A错；由图知a、b两种固体物质的溶解度都随温度升高而增大，所以甲图中b溶液升温后形成乙图中b溶液时，一定变为不饱和溶液，B错；20℃时a未全溶而b全溶，说明该温度下a的溶解度小于b的溶解度，即丙图中M为a的溶解度曲线，C正确；30℃时a、b的溶解度相同，所以a、b两种固体物质全部溶解，两种溶液的溶质质量分数相等。
二、填空与简答

4．（2014•内蒙呼和浩特）如图是a、b、c三种物质的溶解度曲线。根据图回答：
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（1）_t1__℃时，a和c的溶解度相等。

（2）t3℃时，把20 g a、b、c三种物质分别加入到盛有50 g水的烧杯中不断搅拌，所得溶液的溶质质量分数大小关系__C_（填字母，下同）；若将温度降低到t1℃时，溶液质量的大小关系为__D__。

A.c＞a=b

 B．b＞a=c

C．a＞b＞c

D．b＞a＞c

（3）在t2℃下，将c物质的不饱和溶液变为饱和溶液，下列有关说法不正确的是_CD。

A．溶剂的质量可能变小

B．溶液的质量可能变大

C.溶质的质量分数一定变大

 D.溶质的质量一定不变

【点拨】（1）t1℃时，a和c的溶解度相等。

（2）在t3℃时a物质的溶解度为50 g，b物质的溶解度等于38g，丙的溶解度小于20 g，所以将20 g abc分加入到盛有50 g水的烧杯中，充分搅拌，abc三种溶液中的溶质是a＞b＞c，所以在t3℃时所得溶液的溶质分数大小关系是a＞b＞c；若将温度降低到t1℃时，a、b的溶解度随温度的降低而减小，c的溶解度随温度的降低而增大，所以当降温到t1℃时，a、b有晶体析出，c溶液的溶质质量分数不变，此时a、b、c三种溶液中的溶质是b＞a＞c，所以在t1℃时所得溶液的溶质分数大小关系是b＞a＞c。（3）c物质的不饱和溶液变为饱和溶液的方法有：A加入溶质，此时溶质质量变大，溶剂不变，溶质质量分数变大；B蒸发溶剂，此时溶质不变，溶剂减少，溶质质量分数不变；C升高温度刚好饱和，此时溶质和溶剂都不变，溶质质量分数也不变。

三．实验与探究

5. （2014·四川成都）某同学配制60g溶质质量分数为5%的NaCl溶液，准备了下列实验用品，回答下列问题：
     [image: image23.png]= lee

RAKE IR ReMmK Rk




（1）该同学按下列实验步骤进行：①计算，②称量，③量取，④___溶解____（填步骤名称）。

（2）配制过程中还缺少的一种玻璃仪器是_玻璃棒_____（填名称）。

（3）计算所需NaCl的质量为___3__g,称量时，NaCl应放在托盘天平的___左盘__（填“左盘”或“右盘”)上。

 (4)量取蒸馏水操作如下：将蒸馏水注入量筒，待液面接近量取体积对应刻度线时，改用_胶头滴管__

(填仪器名称）滴加蒸馏水至刻度线。下图中该同学观察方式正确的是__ A ___（填序号）。

[image: image24.png]¥
it JE >
e B ©




（5） 若用C观察方式量取水的体积，所配制溶液的溶质质量分数会___偏大__（填“偏大”“偏小”或“无影响”）。

【点拨】（1）用固体溶质配制一定溶质质量分数的溶液的步骤一般为：计算、称量、量取、溶解。

（2）配制配制一定溶质质量分数的溶液所需的仪器有：天平、量筒、胶头滴管、药匙、烧杯、玻璃棒等。（3）根据溶质质量=溶液的质量×溶质质量分数求出溶质的质量，即所需NaCl的质量为60g×5%=3g，用天平称量物体时，物体应放在左盘。

（5）若用C观察方式量取水的体积，读数偏大，但量取水的体积偏小，从而导致所配制溶液的溶质质量分数会偏大。

四、分析与计算

6.(2014·黑龙江龙东)向50 g Na2CO3溶液中逐滴加入一定溶质质量分数的CaCl2溶液。实验过程中，生成沉淀质量与加入CaCl2溶液的质量关系如右图所示，试计算：
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（1）恰好完全反应时，生成沉淀的质量为_5__g。

（2）计算恰好完全反应时，所得溶液中溶质的质量分数。

解：设生成氯化钠的质量为x。

         Na2CO3+CaCl2=CaCO3↓+2NaCl

                     100    117

                      5g     x        100:117=5g:x


 x=5.85g


所得溶液的溶质质量分数= [image: image26.png]585g
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       ×100%  =5%

 答：恰好完全反应时，所得溶液中溶质的质量分数为5%。
【点拨】由图像可知，当加入72g氯化钙时，溶液恰好发生反应，生成的沉淀的质量是5g，反应后溶液中的溶质是NaCl。根据沉淀CaCO3的质量，可求出NaCl的质量，反应后溶液的质量是：50g＋72g－5g＝117g，二者的质量之比就是恰好反应时所得溶液中溶质质量分数。
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